

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIOS:

MADRID: Mes. 6 rs.
PROVINCIAS: Trimestre 24
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: Id. 60
NOTICIAS Y COMUNICADOS.
Se insertan, todos á precios convencionales

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADJE DE MATHEU.

SUSCRIPCIONES.

Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 530 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII. MADRID, MIECOLES 16 DE FEBRERO DE 1860. TIRADA DE 23,500 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

La *Gaceta* reproduce ayer el real decreto sobre emision de billetes del Tesoro que ayer insertamos, por haberse cometido, segun dice, una importante omision en el artículo segundo. Hallándose en lo demás la nueva publicacion enteramente conforme á la que ya conocen nuestros lectores, transcribimos solamente la parte corregida, que copiada del periódico oficial, dice así:

Art. 2.º La primera emision será de 100 millones de reales, y llevará la fecha de 1.º de marzo; y la segunda, de igual cantidad, la de 1.º de abril próximos, desde cuyos dias respectivamente devengarán el interés de 5 por 100 anual. Los billetes serán de cuatro series, á saber:

- Serie A. de 500 reales.
- B. de 1,000.
- C. de 2,000.
- D. de 4,000.

El donativo que la grandeza de España ha puesto á disposicion del gobierno para los gastos de la guerra, asciende á la cantidad de 723,500 rs. Varios individuos de la misma han entregado tambien en el Banco de España, particularmente, hasta 508,000 rs., por lo cual la suma entregada por la nobleza española para el indicado objeto, es de 1,231,500 rs. S. M. ha mandado que se den las gracias á la diputacion permanente en nombre de todos los individuos de la clase.

Parte detallada de la batalla de Tetuan.

Ejército de Africa.—Estado Mayor general.—Excmo. Sr.: Desembarcada una porcion de víveres para poder hacer frente á la subsistencia del ejército en algunos dias, y puesto en tierra y montado el tren de sitio, causas que me tenían detenido en la desembocadura del rio Martin, pensé en tomar la ofensiva sobre Tetuan, batiendo primero al enemigo que se hallaba colocado sobre mi frente y flanco derecho.

La larga y forzada detencion del ejército en la costa habia dado tiempo al enemigo para que reuniese gran número de fuerza, que veíamos aumentar de dia en dia, y en uno de ellos las salvé de la artillería de la plaza y de los campos, nos anunció el arribo de Muley-Hamet, hermano del Emperador, con crecido número de moros, entre los que contaba parte de la guardia negra, lo que supimos por algunos prisioneros hechos en el combate del 31, quienes me manifestaron que llegarían de 40 á 50,000 hombres; pero que aunque no fuese este número, no bajaría de 35,000.

Tambien vemos trabajar sin descanso en sus campos, lo que nos hacia conocer los estaban fortificando, y por último, el fuego de cañon que nos dirigieron en algunos reconocimientos nos hizo ver que los habian artillado, y aunque conocia que esto aumentaba las dificultades de la operacion, sabia tambien que contaba con elementos bastantes para vencerlos.

El dia 2, despues de haber oido misa el ejército, subí con los generales á la torre de la Aduana, y allí les esplicé mi pensamiento, que debía tener efecto el dia 4: les mostré el campamento de Muley-Abbas, colocado sobre el monte Geleli y las alturas inmediatas por nuestro flanco derecho: el de Muley-Hamet á nuestro frente en una pendiente suave al principio de las huertas de Tetuan; marqué la parte que cada uno debía tomar en el combate y el orden en que debían marchar.

Era este del modo siguiente: el segundo cuerpo á las órdenes del general conde de Reus, á la derecha, llevando dos brigadas por batallones en escalones y á retaguardia las otras dos en columnas cerradas, teniendo en su centro dos baterías del segundo regimiento montado y dos baterías de montaña del primero y quinto regimiento. El tercer cuerpo, á las órdenes del general Ros, á la izquierda en la misma forma, llevando en su centro los tres escuadrones del regimiento de artillería de á caballo, y en el centro de ambos el regimiento de artillería de reserva, precedido de los ingenieros, y detrás la caballería en dos líneas. El cuerpo de reserva, con una batería del segundo regimiento montado y otra de montaña del quinto regimiento, mandado por el general Rios, debía avanzar por mi derecha, y apoyándose en el fuerte de la Estrella amenazar constantemente el campamento de Muley-Abbas para mantenerlo en jaque y obrar segun este lo hiciese sin comprometer el combate, á menos que el enemigo viniese sobre él.

Hechas estas prevenciones y satisfecho de haber sido bien comprendido por los generales, esperé tranquilo el momento de la ejecucion. Llegó el amanecer del 4 con un frio glacial: el pequeño Atlas cubierto de nieve y blancos sus estribos hasta nuestra aproximacion, el tiempo muy revuelto y una pequeña lluvia en nuestro campo, lo que me hizo suspender el movimiento, porque no creia prudente empezar la operacion bajo un temporal si se pronunciaba.

Eran las ocho y media cuando empezó el tiempo á serenarse, el sol apareció y fueron disipándose las espesas neblinas que nos cubrian. Entonces hice la señal de partir, y las tropas empezaron su movimiento atravesando el rio Alcántara, que estaba á nuestro

frente, por cuatro puentes que habia mandado echar la noche anterior, y que hizo con actividad é inteligencia el cuerpo de ingenieros.

Bien pronto el ejército quedó formado en la inmensa llanura que tendamos al frente, y el enemigo vió por primera vez desplegado el ejército español que hasta entonces solo habia visto y combatido parcialmente.

Organizado todo en la forma que dejó manifestado, di la señal de emprender la marcha, y al mismo tiempo la rompí todo el ejército en el mas perfecto orden y mas completo silencio, sin que los pantanos y lagunas que algunos batallones encontraban á su frente los detuviesen un momento ni se notase la mas leve oscilacion, pues que las columnas los atravesaban como si fuese el terreno mas firme y seguro.

Apenas habíamos andado unos 1,000 metros cuando el enemigo rompió un vivo fuego de cañon sobre nosotros desde su campamento del frente, que muy luego fué seguido por el de la torre de Geleli; pero sin contestar y sin detenernos avanzamos hasta colocarnos á unos 1,700 metros de las baterías contrarias, y haciendo entonces avanzar la artillería de reserva, rompí el fuego sobre ellos con gran viveza y acierto.

Corto fue este periodo, pues conociendo que era necesario aproximarnos mas para que la artillería produjese efecto y para que entrasen en accion las piezas rayadas de á cuatro, dispuse que el tercer regimiento de reserva avanzase haciendo fuego por baterías, ganando terreno, mientras que hacia salir el regimiento de á caballo sobre nuestro flanco izquierdo para hostilizar con sus fuegos el derecho del enemigo.

Mi orden fue cumplida admirablemente; la artillería salió al galope, y bien pronto el fuego de ambos regimientos pesaba sobre el campo contrario, de modo que aunque continuaba el suyo, lo hacia con mucha mas lentitud.

Entonces mandé avanzar en la misma forma los dos regimientos de artillería seguidos y sostenidos por los cuerpos de ejército, é hice adelantar tambien sobre nuestra derecha las dos baterías del segundo regimiento montado para que la una cañonease la extrema izquierda del campamento bajo, mientras que la otra dirigía sus fuegos mas sobre una parte de las fuerzas de infantería y caballería que bajaban del campamento alto, y colocó la brigada de lanceros para que observase la numerosa del enemigo, que habiendo descendido sobre el cuerpo de reserva que quedaba sobre el fuerte de la Estrella, podian venir y amenazar mi retaguardia.

En esta disposicion hice avanzar de nuevo todo el ejército. La artillería ganaba terreno por el frente y los dos flancos protegida por las guerrillas y apoyada por los dos cuerpos de ejército, llegando á unos 600 metros de las fortificaciones enemigas que seguian haciéndonos fuego con la artillería, pero sin que ni por una ni otra parte se hubiera disparado un solo tiro de fusil.

Alguna fuerza de infantería y caballería se presentó entonces sobre nuestro extremo izquierdo, pero retrocedió al fuego de nuestras guerrillas sostenidas por dos batallones que hizo avanzar el general Makenna, á quien habia mandado á este costado, y que rechazó sobre la plaza, interponiéndose entre ella y el campo, protegida por la brigada de lanceros que hice pasar á este costado con el general Galiano.

En los movimientos del regimiento de á caballo y el tercer cuerpo habian ganado sucesivamente terreno, de modo que estaban próximos á tomar al enemigo completamente por el flanco, rebasando el extremo de su trinchera; un nuevo movimiento para envolverlo fue mi pensamiento, y este se ejecutó del modo mas completo, colocándose toda nuestra línea á unos 400 metros del enemigo.

A esta distancia 40 piezas rompieron un fuego vivísimo: muchas granadas estaban á la vez en el aire, y muchas reventaban en el campo contrario, causando estragos y aun incendiando algunos barriles de pólvora y tiendas, pero sin lograr inutilizar la artillería enemiga que seguia disparando sobre nosotros, pues que lo robusto y bien entendido de los parapetos y trincheras hacian imposible el desmontar las piezas, no entrando las balas por las troneras ó reventando precisamente alguna granada sobre sus cureñas; pero teniendo la suerte de que hasta entonces no nos hubieran causado una gran baja.

Inoponente era ver dos ejércitos numerosos á tan corta distancia: el enemigo cubierto completamente con sus obras de defensa, y el nuestro á pecho descubierta, pues que en este campo no se encuentra ni aun un pequeño arbusto, pero que su actitud firme, tranquila, y en la precision con que mis órdenes se cumplieron por los generales, me daban la seguridad de que la indecision de la lucha no seria duradera.

Efectivamente, el momento habia llegado: el general conde de Reus con el segundo cuerpo se hallaba al frente de las trincheras, y el general Ros con el tercero habia llegado al extremo derecho de ellas. Entonces di la orden de atacar todas las posiciones enemigas de un modo resuelto y decisivo. Mi prevencion fue cumplida con toda la prontitud y bizarría que debía esperar de unas tropas que tantas pruebas me habian dado en repetidas ocasiones de que nada podia contenerlas.

El general conde de Reus, al frente de sus primeros batallones, se lanzó á la trinchera: eran estos el de cazadores de Alba de Tormes, los voluntarios de Cataluña, el primer batallón de la Princesa, el primero de Leon y los dos de Córdoba, que por el orden de escalones en que venian, les tocó la suerte de ha-

llarse mas próximos. Por la izquierda el primero de la Albuera embistió al extremo de la trinchera envolviéndola, los generales García y Turon con el batallon de Ciudad-Rodrigo, el segundo de la Albuera, el de Zamora y el primero de Asturias, y siguiendo á retaguardia de ellos todos los demás de ambos cuerpos.

Este momento, aunque corto, fue terrible: el enemigo, que hasta entonces se habia mantenido oculto detrás de los parapetos, rompió el fuego de espingarda, convirtiéndolos en un volcan; pero sin que el fuego de metralla de su artillería, el de cañon que nos dirigía la plaza, ni una profunda y cenagosa laguna que se hallaba á nuestro frente, pudiesen contener á nuestros batallones un solo instante. Bien pronto nuestros soldados saltaron la trinchera: el conde de Reus, dando el ejemplo, penetró por la tronera de uno de sus cañones, y los batallones de la izquierda se colocaron á retaguardia de los que todavia se empeñaban en disputarnos la victoria, con una obstinacion como no habia mostrado hasta entonces, pero que ya era imposible prolongar: treinta y cinco minutos habian mediado solo desde el momento de dar la orden de acometer, hasta que la bandera española ondeaba ya en el alto de sus fortificaciones: artillería, municiones, tiendas y bagajes, todo estaba en nuestro poder, y el enemigo, corriendo en tropel en todas direcciones, trepaba las escabrosas vertientes de la Sierra Bermeja, para salvarse de la inmediata persecucion de nuestros soldados.

Quedaba todavía una parte de la fuerza enemiga en la torre de Geleli y en las alturas inmediatas: el arrojamiento de sus posiciones lo encomendé al general O'Donnell con la segunda division del segundo cuerpo que manda, lo que efectué con una decision y prontitud admirables, quedando terminada la batalla y nosotros campados en el mismo sitio y en las mismas tiendas que media hora antes ocupaban los hermanos del emperador de Marruecos con un ejército quizás el mas numeroso que jamás ha tenido reunido.

El cuerpo de reserva, con sus maniobras y aptitud firme y dispuesta, contuvo una parte crecida de las fuerzas del campamento alto inutilizándolo para el combate, entre la que se hallaba una que no bajaría de 3,000 á 4,000 caballos.

Los efectos tomados en el campo son dos banderas, ocho cañones montados y aun algunos cargados, muchas municiones de todas clases, sobre 300 tiendas de campaña, muchos camellos y cuantos efectos tenian, pues que nada les fue posible retirar.

Nuestra pérdida tenida únicamente en la media hora que he mencionado, consiste en diez oficiales y cincuenta y siete individuos de tropa muertos; tres jefes, cincuenta y dos oficiales y setecientos siete individuos de tropa heridos, y siete jefes, trece oficiales y doscientos cincuenta y nueve individuos de tropa contusos, segun espresa el adjunto estado.

La del enemigo ha sido inmensa: el campo estaba cubierto de cadáveres, habiendo retirado infinito número de heridos, tanto en la direccion de Tetuan, como en los montes vecinos.

Para la verdadera inteligencia de este memorable hecho de armas destinado á tener una grande influencia en esta guerra, le remito á V. E. el plano del terreno con los accidentes de la batalla.

Difícil me seria citar los nombres de los que han combatido haciéndose dignos de mencion especial, y por lo mismo me limito á manifestar á V. E. para que se sirva elevarlo á S. M. que los generales, jefes, oficiales y tropa se han hecho dignos de su real consideracion; que los primeros han dirigido con inteligencia y decision sus fuerzas, y estas han ejecutado las operaciones con un valor que les hace acreedores á la admiracion de la patria.

Las lanchas cañoneras de nuestra armada, deseosas de tomar participacion en el combate, habian remontado hasta donde les fue posible el rio Martin, rompiendo el fuego de sus piezas al mismo tiempo que el de la artillería del ejército; y continuándolo hasta que la situacion avanzada de este los forzó á suspenderlo; pero saltando entonces en tierra los oficiales, vinieron á suplirnos les permitiera marchar con sus tripulaciones hacia el enemigo en union con nuestras guerrillas: no pude acceder á su honrosa demanda, y habiéndolos manifestado que sus servicios me podian ser todavia muy útiles, cubriendo en caso necesario con sus fuegos el flanco izquierdo y ambas orillas del rio, regresaron á sus cañoneras.

El ayudante de campo, el coronel graduado D. Antonio Rizo, entrará á V. E. este parte, y al mismo tiempo las dos banderas, la tienda de Muley-Hamet y los ocho cañones cogidos en la batalla que el ejército de Africa ofrece á los pies de su Reina, como un tributo del respeto y amor que profesa á sus Reves.

Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general del campamento de Tetuan 8 de febrero de 1860.—Leopoldo O'Donnell.—Excelentísimo señor ministro interino de la Guerra.

Escriben de Londres al Nord, que el gobierno griego trata de tomar con las potencias protectoras medidas que le permitan amortizar, en un tiempo bastante lejano, el antiguo empréstito que fue garantizado por las mismas.

Todavía no sabemos cuál será la solucion del conflicto parlamentario promovido en la Cámara de los Estados Unidos para la elec-

cion de presidente. A la fecha de las últimas noticias, se creia en Washington que el gobierno, para poner un término á él, se vería obligado á recurrir á una disolucion del Congreso.

El vapor mercante *Schwalber* estará descargando harinas y otros efectos.

De un momento á otro debe llegar á esta corte el baron Clary, pariente del emperador de los franceses, que va á Marruecos para observar las operaciones de nuestro ejército en la guerra con el moro.

Dicho personaje llegó hace tres dias á Soria de paso para Madrid, acompañado del coronel graduado don José Quiñones de Leon, agregado militar á la embajada de España en Rusia.

Ayer á las doce se celebró en Atocha, á espensas de S. M. la Reina, la misa de pontifical, que habíamos anunciado, por el descanso eterno de los que han sucumbido por la patria en los campos de Africa. Nuestra soberana asistió desde la tribuna á esta funcion religiosa, habiendo oficiado el reverendo patriarca de las Indias, asistido por el clero y música de la capilla real.

Cerca de 200 convalecientes acaban de volver al campamento de Tetuan en el vapor *Mateo*, que lleva allí al mismo tiempo galleta y café.

Parece que la provincia de Palencia ha informado al gobierno, segun previene la ley, sobre la conveniencia del camino de hierro de Aguilar de Campo á las minas de Vergara, y que la empresa tiene ya constituido el depósito.

Han ido algunos refuerzos al personal de la escuadra.

El general Bustillos habrá comunicado á estas horas con el general en jefe, con motivo de las operaciones de la campaña y no obstante las indicaciones pacíficas del moro.

El ateneo de Cádiz, durante las solemnidades de estos últimos dias, ha tenido colocada sobre la puerta del establecimiento, la lápida dedicada al soldado Lopez Conejero, perfectamente adornada de banderas y guirnalda de flores.

Las noticias de Venecia son cada vez mas aflictivas. En los últimos dias han salido para las fortalezas de Moravia y el Danubio, segun *La Perseverancia de Milan*, dos convoyes, llevando uno 80 y el otro 100 personas, detenidas y encadenadas como sospechosas de amor patrio.

O ecco popular de Porto del 8 del corriente, parece que ha adivinado los pensamientos de los marroquíes. Hé aqui como se expresaba al recibirse en Porto la noticia de la toma de Tetuan:

Ya son dueños de Tetuan los españoles; puede decirse que esto ha sido un acontecimiento inesperado hasta para ellos. Nadie dudaba que la plaza cayera en su poder; pero creíase que los moros no la cederian sino despues de una tenaz resistencia y vencidos por la bravura de los soldados que combaten por la honra de España. Ahora es mas que probable que el emperador marroquí ceda y acepte las condiciones que el gobierno español le dicte: su ejército no puede oponerse con ventaja al ejército español. Persistir en la defensa del territorio seria perder cada vez mas. La bandera de Castilla que hoy se ostenta victoriosa sobre los muros de Tetuan, flotará sin dentro de poco sobre los del mismo Tánjer.

Un lechero de París ha sido condenado á tres meses de prision y 50 francos de multa por haber bautizado la leche que vendia haciendo de tres cántaros cuatro. En la misma ciudad ha sido condenado á muerte un ladrón que se dice nacido en España, llamado Antonio Prepal, por haber penetrado en una casa con intencion de robar, haber intentado disparar una pistola, cuyo tiro no salió, á los agentes que le perseguian y haberle encontrado llaves ganzuas y efectos de procedencia ilegítima.

Los procuradores del colegio de esta corte se reunieron en junta general el dia 5 del corriente mes para nombrar junta de gobierno, resultando reelegidos: D. José Godio, decano; D. Rafael Gutierrez y D. José Ortega, consiliarios; D. José Garefa Noblejas, secretario primero; D. Mariano Quesada, segundo; D. Agustín Cano, tesorero; D. Manuel Mariño, contador, y archivero, D. Inocente Perez.

Tambien acordaron per unanimidad sus-

cribirse por 6,000 rs. para los inutilizados en la guerra de Africa, sin embargo de que algunos individuos habian ya contribuido particularmente.

El *Mundo militar* es una de las publicaciones que mas honran á nuestro país por la belleza de sus grabados, obra de nuestros primeros artistas, y por la inteligencia y abundantes datos con que está redactado. El último número contiene los siguientes grabados:

Vista del último puente sobre el rio Martin; bombardeo de los fuertes de Turana en Cochinchina; Ben-el-Hasan; vista de la Aduana; Bolsa de socorro; vista interior del fuerte de Tetuan; hospital de Málaga; bayoneta marroquí; fachada é iluminacion de la redaccion de la *Gaceta* y *Mundo militar* con motivo de la toma de Tetuan; vaina de la bayoneta de la Guardia negra; tabaquera marroquí; retrato del Excmo. Sr. D. Juan Prim, conde de Reus.

Los artículos de texto son: la guerra de Africa; crónica de la semana; trages y costumbres del imperio de Marruecos; el Océano; anécdotas y curiosidades; correspondencia; condiciones de la suscripcion.

El entusiasmo popular fue tal en Barbastro al saberse la toma de Tetuan, que en la calle de la Fustería se colocaron mesas donde se servia café y licores gratuitamente á todo el que lo queria. Muley-Abbas fue paseado en un asno por las calles, y en virtud de sentencia que se publicaba en todas las esquinas, se le fusiló en la plaza y se le enterró en un escusado. Tambien en el Corral de Almaguer fueron fusilados Muley-Abbas y Sidi-Hamet, y entregados sus restos á los chiquillos, despues de entusiastas manifestaciones de júbilo y de reunirse en breves instantes por medio de una suscripcion, 8,000 rs. con destino á los gastos de la guerra.

Muchos imponentes en la Caja de Ahorros se nos quejan del largo tiempo que pierden la hacer las imposiciones, por la escasez de empleados en la Caja. Rogamos á la celosa Junta directiva de la misma, que procure obviar este inconveniente, teniendo en cuenta que el tiempo es preciosísimo para la mayoría de los imponentes.

Francisca Ortigas, vecina del pueblo de Pinseque (Zaragoza) ha dado á luz un fenómeno que tiene dos caras y dos pupilas en un mismo ojo. Lo original es que aquellas se corresponden exactamente con los hombros, de manera, que las orejas están perpendiculares al pecho y á la espalda. Tan raro caso ha sido presentado en relacion al presidente de la academia de medicina y cirujía de Zaragoza, y este de acuerdo con el señor gobernador ha dispuesto que dos médicos pasen al pueblo á hacer la observacion necesaria, y recoger en caso posible el resultado de este capricho de la naturaleza.

En los salones del señor marqués de Casteldorsius de Barcelona, se constituyó el 9 por la noche una sociedad titulada *El Ateneo*, cuyo objeto es pagar los conocimientos científicos y literarios, y proteger la agricultura, al comercio y la industria.

Una carta escrita en París el 7 dice: A la primera noticia de la toma de Tetuan los españoles residentes en París se dirigieron al palacio de la embajada de España, sita en el muelle de Orsay, y han felicitado al Sr. Mon con un entusiasmo indescribible. Todo el barrio participaba de la emocion y se ha asociado á esta satisfaccion patriótica. La victoria obtenida por los españoles señala el triunfo de la civilizacion y de las ideas europeas en el territorio de Africa, donde muchas veces se ha vertido sangre francesa por tan noble causa. En el palacio de la embajada se están haciendo preparativos para iluminarle á *giorno* en obsequio del hecho de armas realizado por el general O'Donnell.

El Sr. Blanco del Valle, segun dicen de Aljeciras al *Constitucional* de Cádiz, que siempre se ha mostrado muy enterado de cuanto concierne á quel caballero, fue al cuartel general á presentar al general O'Donnell un hebreo, que habiéndose fugado recientemente de Tánjer, prometia hacer revelaciones muy importantes para nuestra causa.

El conde de Cavour acompañará al rey Victor Manuel en su viaje á Milan.

La cuestion de la paz ó de la guerra, es el asunto mas importante en que ayer se ocupa la prensa.

La oposicion moderada guarda la mas esquisita reserva: ni *La España*, ni *El Pensa-*

miento español, ni El Horizonte, ni La Regeneración, emiten juicio sobre este importantísimo asunto. Se limitan a transcribir lo dicho por los varios amigos del gobierno.

De los periódicos progresistas el más explícito es Las Novedades, que se muestra un tanto receloso, se hace eco de rumores no muy fundados que habían llegado á sus oídos y resume su opinión diciendo que el país rechaza una transacción vergonzosa, que el país quiere ó una paz justa y ventajosa ó la guerra.

Sobre esto no hay cuestión: hablar de transacciones vergonzosas en estos momentos, es hacer al gobierno una ofensa gratuita, si nosotros abrigáramos semejante temor, seríamos los primeros en levantar nuestra voz enérgicamente y sin ningún género de contemplaciones.

El Diario español hace estas interesantes observaciones:

«Tenemos, pues, el derecho de suponer que el ejército marroquí, desesperado de la inutilidad de sus esfuerzos, y convencido de la superioridad que la organización y la táctica modernas, unidas á su bravura, dan al ejército español, se siente sin fuerzas para contener el empuje de este, para resistir al valor de sus legiones y para cerrarle el camino de Tánger, de Fez, de Rabat, de donde quiera que el general en jefe estime conveniente dirigirse. Y en ese desaliento que ha debido apoderarse del jefe marroquí, y comunicarse á su emperador y hasta á sus más ó menos desinteresados consejeros y cooperadores, nada más natural que el paso dado para explorar el ánimo del general en jefe, y de los que han encomendado á su brazo la empresa de volver por la honra de la nación.

La cuestión entra, de consiguiente, en una nueva faz, cuya importancia es imposible desconocer, y que es de la mayor importancia examinar tan luego como sean conocidos los documentos de que es portador el general Ustariz.

«Esto es lo que sucede en la ocasión presente; la paz sí, ese será dentro de poco el más ardiente deseo del país; pero la paz á la altura de los esfuerzos que ha costado conseguir, con ventajas en armonía con el estado que ha contribuido á crear el valor de nuestro ejército, la paz, en una palabra, con las condiciones que naturalmente impone la victoria. Ignoramos cual será en este punto la opinión del gobierno de S. M., pero esa es la opinión de cuantos se ocupan con algún interés de los negocios, de los que se interesan por la honra y la prosperidad del país.

«La paz, con indemnización de los gastos de guerra, con grandes concesiones territoriales, conservando, bien provisional, bien definitivamente, el actual estado de cosas, desagraviando por completo la honra nacional; en una palabra, la paz, con las condiciones que impone la victoria. De otra manera, la continuación de la campaña, que en esa empresa ni el país desamparará un momento al ejército que triunfó bajo los muros de Tetuan en la heroica jornada del día 4, ni nuevos laureles dejarán de añadirse á los que han ceñido hasta aquí la frente de nuestros bravos, desde que pusieron el pie en aquellas arenas, que han sido mudo testigo de los triunfos de sus mayores.»

S. A. R. el Sermo. señor infante de España D. Enrique María, deseando contribuir en lo posible al alivio de las familias de los beneméritos militares que, derramando generosamente y con gloria de la patria su sangre, han sucumbido en los campos de Marruecos, ha señalado en su nombre y en el de sus hijos, la pensión de 5,000 rs. anuales á la viuda ó huérfana del oficial, que á juicio del Excmo. señor general en jefe del ejército de África, se hubiese distinguido más; señalando igualmente su ilustre esposa, otra de 5,000 rs. también, á otra viuda ó huérfana de iguales circunstancias, á juicio del duque de Tetuan.

Ayer recibimos con algún retraso los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Londres 12.—La prensa aprueba el presupuesto y el «Morning Chronicle» duda que el mismo D. Israel halle motivo de oposición contra él.

Turin 12.—El «Porvenir de Niza» ha sido recogido por un artículo en que hablaba de la última manifestación relativa á la anexión.

Dicen de Nápoles, que el Rey no consigue decidir á Cassaro á que forme ministerio. Circulaba, sin embargo, la lista siguiente: Cassaro, presidente y de Negocios extranjeros; Comitini, Negocios civiles; Savarrese, Hacienda; Bonnucci, Justicia; Spinelli, Obras públicas; Bezelli, Interior. El Rey había revistado varios regimientos: se organizaban nuevos batallones indígenas y extranjeros, y se movilizan 15,000 guardias municipales en los Abruzzos.

Roma 12.—Un bando del general francés, hace esperar que el Carnaval pase tranquilamente. Se prohíben los

gritos políticos. Está preso el presunto jefe de las demostraciones anteriores y se le forma causa.

París 12.—«El Monitor» desmiente la noticia de que en el ejército francés de Italia hayan muerto seis mil hombres en seis meses de tifus y otras enfermedades.

Segun «El Nord» de Bruselas, en la respuesta dada por Austria á Francia, se dice que el principio de no intervenir es diariamente violado por la Cerdeña, y que Austria no puede separarse de los compromisos de Villafranca y de las estipulaciones de Zurich; que si se respeta lo concerniente al Veneto, debe respetarse lo de los ducados, y que Austria no se opondrá con las armas á la prueba que va á hacerse en Italia, segura de que va á triunfar el derecho y la justicia.

Las últimas noticias del campamento de Tetuan alcanzan al 13 á las once de la mañana.—El general en jefe participa que no ocurría novedad y que había dispuesto que una brigada saliera á reconocer el territorio de la derecha del río Martín por las inmediaciones de la costa hacia las montañas del Riff.

El general Lemery está ya en Tetuan. El comandante general de las fuerzas navales debía salir del fondeadero para Algeciras.

El vapor Tajo salió anteayer de Alicante para Tetuan con efectos militares y víveres.

La Presse de París ha recibido una advertencia por el artículo de Peyrat explicando el mal estado de los asuntos políticos de Europa.

El Courrier de dimanche habla de importantes notas dirigidas por el gobierno francés al de Austria: la primera indica la necesidad de someterse en Italia á los contenciosos, del modo que afecte lo menos posible á los intereses y derechos austriacos, la segunda, haciendo observaciones amistosas; pero enérgicas sobre los alistamientos hechos en Austria para Nápoles y Roma.

El gobierno prusiano envía á la Italia central al general Valdembruck para que le entere del verdadero estado de las cosas.

Sabemos por conducto de los Estados Unidos, que Miramon continúa triunfante apoderándose de muchos puertos del Pacífico.

El general Ustariz llegó anteayer á las dos de la madrugada. El Consejo de ministros estaba reunido y oyó de sus labios las comunicaciones del general en jefe.

Aconsejamos al público que sea muy cauto en acoger los rumores que la malevolencia se complace en esparcir: de la sabiduría de S. M. y de la prudencia y patriotismo de sus consejeros responsables, no debemos esperar soluciones que no sean completamente dignas del alto renombre que han conquistado las armas españolas con sus continuados triunfos.

Por nuestra parte, recelosos de que nuestras palabras sean mal interpretadas, creemos deber abstenernos de toda reflexión que pudiera ser aventurada, mientras no sea conocido el acuerdo del gobierno de S. M.

Hemos oido asegurar que se ha celebrado una reunión de algunas personas importantes de la liga, y que en ella se ha convenido en la necesidad de escribir por medio de la prensa á que no se escuchen proposiciones pacíficas hasta después de habernos apoderado de Tánger.

La noticia no nos parece verosímil en vista del silencio que hoy guarda la prensa partidaria de lo que se denomina la liga; damos, no obstante, el rumor como uno de tantos y sin prestarle gran crédito.

Se espera en breve algún movimiento importante de nuestra escuadra.

Un documento de importancia suma recibimos: es el resumen del tratado de comercio entre Inglaterra y Francia; aunque lo estenso de este documento nos hace difícil la reproducción, no queremos privar á nuestros suscritores de tener desde luego tan interesantes pormenores.

París 12 de febrero. Las ratificaciones del tratado de comercio concluido el 23 de enero entre Francia é Inglaterra han sido canjeadas en París el 4 de febrero.

Este tratado no será promulgado en los dos países ni se pondrá en vigor, sino después de ser sancionadas por el parlamento británico las modificaciones que introduce en la legislación fiscal del Reino Unido. Sus principales disposiciones son:

Por el artículo primero el gobierno francés se obliga á admitir, mediante un derecho, que no pasarán del 30 por 100 de su valor, los objetos de origen ó de manufactura inglesa siguientes: azúcares refinados; curcuma en polvo; cristal de roca; hierro forjado en barras ó prismas; aambre de latón de todas clases; productos químicos; extractos de maderas tintóreas garancina; jabones de todas clases; objetos de barro y de tierra de pipa; porcelanas; vidrios, cristales y lunas de espejos; hilos de algodón, de lana, de lino y de cáñamo; tejidos de algodón, de lana, de pelo, de

seda, de seda lisa, de corteza de árbol y de cualquier vegetal filamentosos; tejidos de lino y de cáñamo, tejidos de mezcla de todas clases; gorras, pasamanería, todos de caoutchouc y de goma, perchas, ropas hechas, piezas preparadas, tiras de pieles y de cueros, plaques de todas clases, exhalatoria, objetos de metal, metal fundido de todas clases sin distinción de pesos, hierros de los que no se hallan incluidos en los que hoy se tasan á 10 francos los 100 kilogramos; aceros, máquinas, herramientas y objetos mecánicos de todas clases, carruajes, tablas, aguardientes, buques y barcos.

Respecto al azúcar refinada y á los productos que se derivan de la sal, se añadirá á los derechos mencionados el importe de los impuestos que gravan estos productos en el interior.

Por otro lado los derechos para la importación en Francia de las hullas y coques británicos, serán rebajados al precio de 0,15 centimos los 100 quilogramos y además las dos décimas.

En un plazo de cuatro años, á partir de la ratificación del tratado, se establecerá en Francia para la importación de la hulla y del coque por las fronteras de tierra y mar un impuesto uniforme que no podrá exceder del 0,15 los 100 kilogramos no comprendidas las décimas.

Para conciliar los nuevos derechos con vencionales, por una parte, con la promesa hecha por el gobierno del Emperador de que no se atacará el régimen prohibitivo antes de 1.º de julio de 1861, y por otra con las justas exigencias del comercio y de la industria, el artículo 15 del tratado establece que las modificaciones de las tarifas convenidas por parte de Francia no serán puestas en vigor sino en los plazos siguientes:

1.º Para la hulla y el coque desde 1.º de julio de 1860.

2.º Para los hierros, minas de hierro y acero no esculidos, á partir del 1.º de octubre de 1860.

3.º Para las obras de metal, máquinas, herramientas y objetos mecánicos de todas clases, da un plazo que no pasará del 31 de diciembre de 1860.

4.º Para los hilos y tejidos de lino y cáñamo, á partir de 1.º de junio de 1861. Las diferentes fechas han sido fijadas de manera que mas de un año antes de la admisión en nuestros mercados de los artículos absolutamente prohibidos hoy, nuestra industria puede proporcionarse á precios notablemente reducidos, primero el combustible, después los hierros, las minas de hierro y las máquinas, herramientas y aparatos de que tengan necesidad para perfeccionar ó acelerar su trabajo.

Sobreentendiéndose además que los derechos ad valorem mencionados en el tratado serán convertidos en derechos específicos por medio de una convención adicional que deberá hacerse antes del 1.º de julio de 1860, y á la que servirán de base los precios medios de las mercancías durante los seis meses que han precedido. Solo el artículo 17 establece expresamente que para los hierros actualmente gravados á su entrada en Francia con un derecho de 100 francos por 100 kilogramos, no comprendidas las décimas, el derecho específico será de 7 francos por los 100 kilogramos hasta 1.º de octubre de 1864, y de 6 francos á partir de esta fecha, comprendidas las dos décimas adicionales en los dos casos.

En fin, se ha convenido que los cambios introducidos por este convenio en las tarifas francesas, no derogarán los impuestos diferenciales de pabellon y de procedencia.

Por su parte el gobierno inglés se ha comprometido á proponer al parlamento británico, la admisión en franquía de todo derecho de los artículos siguientes: ácido sulfúrico y otros ácidos minerales, ágatas y cornelinas, cohos ó cápsulas, armas de todas clases, quincallería, tapones, brocado de oro y plata; dastones para sombrillas y paraguas; sombreros de todas clases; guantes; medias; calcetines y demás artículos confeccionados de algodón ó de hilo delino; cueros; encajes de algodón, lana, seda ó lino; hierros y acero; máquinas y aparatos; herramientas ó instrumentos de cuchillería y otros artículos de acero; hierro dulce ó fundido, artículos de adorno ó fantasía, de acero ó hierro; efectos chapeados de cobre, por medio del galvanismo; modas y flores artificiales; frutas y racimos; gutapercha y caoutchouc labrados; aceite; instrumentos de música; chaleos de lana estampados ó lisos; mantas; guantes y otros tejidos de lana no clasificados; pañuelos y otros tejidos de lino y cáñamo; perfumería; mantelería; relojes; idem de bolsillo; anteojos; plomo labrado; plumas preparadas ó no; tejidos de pelo de cabra y otros; porcelanas; hollas; sulfato de quinina; tejidos de seda pura ó con mezcla de cualquiera clase; artículos no clasificados en la tarifa y gravados actualmente á su entrada con un derecho de 10 por 100 ad valorem.

Al parlamento inglés se someterá una proposición que tienda á reducir inmediatamente los derechos de importación sobre nuestros vinos á una cantidad que no pase de tres chelines por gallon hasta 1.º de abril de 1861.

Á partir de esta época, los derechos de importación se arreglarán del modo siguiente: 1.º Un chelin por gallon, en cuanto á los vinos que contengan menos de 15 grados de espíritu, tipo de Inglaterra; 2.º Un chelin 6 peniques por galon, los vinos de 15 á 26 grados; 3.º Dos chelines por gallon, los vinos de 26 á 30 grados, lo mismo que los de toda especie embotellados.

En cuanto á los aguardientes franceses, se se admitirán con un derecho igual al que pesa sobre los espíritus destilados en el Reino Unido, salvo un recargo de dos peniques por gallon lo que equivaldrá al de ocho chelines dos peniques por gallon.

Por otra parte, los papeles pintados franceses y nuestros cartones deben ser preferidos con un derecho de 14 chelines el quintal y los segundos con un derecho de 15 chelines; los objetos de platería procedentes de Francia podrán ser importados con derechos iguales á los de contraste que se exigen á la platería británica.

Finalmente, por los artículos 10 y 12 del tratado se conviene entre las dos altas partes

contratantes; por la una, que la exportación de la hulla jamás podrá ser prohibida ni recargada con derechos de salida, por la otra, que los súbditos de ambos pueblos gozarán de la misma protección que los nacionales en lo concerniente á la propiedad de las marcas de comercio, y á los dibujos de fábrica de todo género.

Las disposiciones del tratado con Inglaterra tendrán aplicación á la Argelia.

La fiesta de ayer con motivo de la presentación á S. M. de las banderas, cañones y demás efectos cogidos al moro, fue tan animada como la que sirvió para solemnizar la toma de Tetuan.

No obstante el frío horroroso que se sentía, la población entera discurría por las calles: las casas de la carrera que había de recorrer la comitiva estaban colgadas.

La animación y el contento eran extraordinarios: ni siquiera los rigores de un frío propio del polo bastaban á templar el entusiasmo que reina.

A poco mas de las dos, que era la hora anunciada, se puso en movimiento la comitiva desde el ministerio de la Guerra. Abrieron la marcha un escuadrón de husares de Pavía y otro de coraceros, á los que seguían las compañías de preferencia de todos los cuerpos de la guarnición, inclusa la Guardia civil veterana de gala. Inmediatamente después venían los trofeos de la victoria, marchando á su frente su portador el coronel Rizo; los cañones eran arrastados por magníficos tiros de caballos blancos, así como la tienda de los hermanos del Emperador colocada sobre un carro improvisado, con las dos banderas una á cada lado. Cerraban la triunfal comitiva los estudiantes, llevando á su cabeza las banderas de Orán en una carretela, donde iba la comisión que ha dirigido, por su parte, la ceremonia.

Así llegó la comitiva en medio de los mas entusiastas vivas que no se interrumpieron ni un momento durante toda la carrera, hasta la plaza de Palacio, donde la aparición de los trofeos fue saludada con una aclamación inmensa. El desfile por delante de los balcones de la real morada donde se hallaban sus magestades acompañadas de toda su real familia, los ministros y su servidumbre, duró cerca de una hora. S. M. la Reina estrechaba en sus brazos al tierno príncipe de Asturias, vestido de cazador de Madrid, y agitaba con no menos entusiasmo que su pueblo querido, su pañuelo, demostrando así su satisfacción y alegría.

Ha sido una solemne y conmovedora manifestación de amor patrio y de orgullo nacional, ante la cual era imposible permanecer indiferente. Las bandas de música y los grupos de estudiantes entonando el ya popular himno de nuestro compatriota el Sr. Castro, las aclamaciones que por todas partes resonaban, nuestros reyes manifestando también el patriótico regocijo que experimentaba su alma á la vista de aquellos trofeos de gloria, todo indicaba la resurrección de un pueblo adormecido que se levanta poderoso y fuerte y vencedor ante las naciones de Europa.

El día de hoy será de eterna memoria en los fastos de España y singularmente del pueblo de Madrid.

Con arreglo al real decreto en que se previene la renovación de la mitad de los individuos que componen las diputaciones provinciales, se ha procedido á suaver por la de Madrid al sorteo de los diputados que debían reemplazarse. Ha tocado cesar en sus cargos á los señores duque de Abrantes, marqués de San Isidro, marqués de la Torrequilla, D. Cirilo Bahía, D. Eladio Bernaldez, D. Matias Zazo, D. Félix Gomez, D. Félix Samper y don Francisco de Paula Mellado.

Continuarán formando parte de la diputación, con las personas que sean nuevamente elegidas, D. José Medialdea, D. Valeriano Casanueva, D. Félix Echevarría, D. Ramon Mesoneros Romanos, D. Gonzalo Liñan, don Tomás de Miguel, D. Juan Caballero y don Juan Valero y Soto. En Madrid habrá elecciones en los distritos de Palacio, Maravillas, Lavapiés, Mediodía, Universidad y Norte. Y en los rurales de Navacerrero, Getafe y Colmenar Viejo.

En la Bolsa de ayer se publicó el consolidado á 44-40 al contado; á 44-45 á fin del corriente y á 44-55 y 60 á fin del próximo; pero la cotización oficial lo presenta como no publicado á 44-30 al contado. La diferida también se publicó á 34-35 al contado, á 34-45 á fin del corriente y 34-60 á fin del próximo.

A última hora quedaban á 44-40 el consolidado y á 34-30 la diferida.

SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

Lo que dijimos á Las Novedades acerca de la estancia en Madrid del brigadier Sr. Trillo, fue que no nos constaba. Después que hemos sabido que en efecto ha estado en Madrid doce horas dicho brigadier, solo nos toca decir á Las Novedades que nos alegramos y que sentimos no haber podido darle un abrazo.

Uno de los particulares que habían ido por afición y curiosidad á la guerra de Africa, se hace algunas veces la conducta de nuestros soldados, y dice que no es posible sin contemplarles en el campamento sufrimiento con heroica resignación trabajos casi superiores á la humana flaqueza.

El general Prim, en la batalla de Tetuan, tuvo que sostener combate personal con un moro osado que le esperó, y á quien dicho general se vió precisado á dar muerte.

Han llegado á Tetuan unos piadosos misioneros de Filipinas que han estado prestando en Ceuta grandes servicios á la cabecera de nuestros heridos y enfermos.

Entre los sacrificios que en las actuales circunstancias, han determinado hacer los vecinos labradores de Vicálvaro, es el de contribuir con un donativo de 1,500 rs. para cada uno de los soldados inutilizados y que esten sirviendo por el pueblo en la guerra de Africa, sin perjuicio de si fuesen mas los inutilizados, aumentar dicha cantidad, depositando al efecto 4,500 rs. en la Caja general de Depósitos. Mucho honra este noble y espontáneo rasgo de patriotismo á aquellos vecinos y labradores.

A las cuatro de ayer tarde, con un cortejo numeroso y lucido, se han trasladado á la última morada los restos mortales de la anciana y virtuosa señora de Ramirez, madre del oficial del ministerio de Fomento y del abogado del colegio de Madrid, de dicho apellido.

La empresa del Teatro Real ha puesto á disposición del Excmo. señor gobernador de esta provincia con destino á los heridos de Africa, la cantidad de 16,910 rs. procedente de la función que tuvo lugar en dicho coliseo el día 9 del corriente, cuya cantidad ha sido remitida al Banco de España.

Ayer se vendieron en el mercado de granos de esta corte, 1,174 fanegas de trigo, desde 46 á 52 1/2 rs. fanega, quedando en los almacenes 4,767. La cebada se vendió de 29 á 30 y la algarroba á 36 1/2.

Mas de sesenta jóvenes catalanes han tenido una comida en la fonda de la Fuente Castellana, en celebrad de la heroica conducta del conde de Reus y los voluntarios de Cataluña en la gloriosa batalla del 4. El joven y dignísimo catedrático de autores clásicos en la Universidad central, Sr. Call y Vehi, que presidia, consagró en un corto discurso un recuerdo de lágrimas á los bizarros voluntarios de Cataluña que han sucumbido con tanta gloria en la toma de Tetuan; el señor don Dámaso Calvet leyó una preciosa poesía dedicada á las valientes compañías catalanas y á su esclarecido caudillo el general Prim; el Sr. Aulés, varias letrillas llenas de chiste; el Sr. Forteza brindó porque se estrechasen mas y mas los vínculos fraternales que enlazan á Mallorca y Cataluña.

El ministro protestante Sr. Ruet nos escribe desde Gibraltar desmitiendo la noticia que tomamos del Correo de Andalucía de que dicho señor había asistido á un banquete dado por el cónsul marroquí en celebrad de la muerte del general Prim; pero el renegado catalan nos escribe en términos tan insolentes y descompuestos, que ruborizarían á las verduleras de nuestras plazuelas. Demos para siempre al olvido á un loco tan digno de compasión ó á un insolente tan digno de desprecio.

Ocupándose el corresponsal del Irurac-bat en Madrid de las demostraciones de júbilo con que aquí se ha celebrado la toma de Tetuan, dice: «Lo que llama la atención de los observadores es, el que entre tantos y tantos vivos como se dan al ejército, apenas se dedique alguno á su feliz caudillo el conde de Lucena, y el que se mezclen con los vivos varios muertas á un general hoy en desgracia y á un venerable prelado de la Iglesia.»

Cuantos se hayan hallado en Madrid durante las últimas fiestas compadecerán al ilustrado periódico bilbaíno, á quien tan audazmente se hace faltar á la verdad.

Por Valencia han circulado varios papeles clandestinos con objeto, segun La Discusion, de atacar al partido democrático. El señor marqués de Albaida ha contestado á dichos escritos en los cuales se sientan estas dos ideas: Que no sirve la democracia oficial, porque este partido debe ser dirigido por hombres sencillos y desconocidos; y que La Discusion es un periódico que no es revolucionario, y así perjudica en vez de ser útil á la democracia.

Una comision de los estudiantes del instituto de San Isidro repartió ayer la siguiente graciosa invitación entre sus compañeros para que asistiesen á la ceremonia de acompañar los gloriosos trofeos cogidos á las marroques.

Mañana á las diez, aquí, el que á esta hora no venga, no estrañe que se le tenga por inglés ó marroquí.

El ayuntamiento de Valencia, animado de un sentimiento muy laudable, ha acordado en una de sus últimas sesiones pener a la plaza de Santo Domingo de aquella ciudad, el título de plaza de Tetuan.

Una de las banderas que con justicia han llamado mas la atención, pertenece a la escuela de Ingenieros industriales. La citada Escuela, por conducto de la comisión nombrada al efecto, había obtenido, merced a la amabilidad del Excmo. señor duque de San Miguel y Excmo. señor marqués de Santiago, como jefes del real cuerpo de Alabarderos, la honra de ser acompañada por la brillante música del referido cuerpo, que se prestó desde luego gustosísima, sin interés alguno, y a la cual, despues de terminada la ceremonia, obsequiaron con un espléndido y cordial almuerzo, los referidos alumnos.

Parece que de la villa de Alberique, provincia de Valencia, salieron pocos dias antes de la gran nevada de que hemos dado cuenta algunos vecinos, entre ellos el hijo del alcalde, con el objeto de cazar en la montaña de Enguera. La noche del día que habían determinado su regreso, se acostaron tranquilamente en la cabaña de un pastor, y al amanecer era tal la cantidad de nieve caída, que se encontraron completamente incomunicados, sin distinguir árbol alguno ni persona que pudiera sacarles de tan triste situación, habiéndose visto obligados a permanecer en aquel sitio por espacio de dos dias, sin tener con qué alimentarse. Al tercer dia se determinaron salir, por no morirse de hambre, dos que llegaron a Enguera medio muertos tres a Alberique, que se encuentran enfermos, y otros dos que no se atrevieron a salir, se han mandado dos hombres a caballo en su busca, y a estas horas no se sabe de su paradero. Se creen hayan dejado de existir.

He aquí cómo describe un inteligente capitán del regimiento de Almansa, la actitud del general en jefe, momentos antes de la batalla del 4:

«Las siete de la mañana serian, cuando bajo un cielo algo opaco por nubecillas que a intervalos despedian menudas gotas de agua, acababan los batallones de tomar en masas las posiciones que debian ocupar en sus marchas respectivas. En medio de aquellas masas, cuyo aspecto tenia la mas grave solemnidad, descollaba un brillante Estado Mayor, y en medio de él, dominando a todo el ejército por su gallarda estatura, su inteligente eabeza y su mirada de águila, el general O'Donnell, el héroe de Lucena y de los Castillejos, el fólgo del soldado, que solo con verte a su frente se crea ya seguro de la victoria, el general O'Donnell, repito, miraba con impenetrable semblante, ora al cielo, como para pedirle su proteccion en la próxima batalla, ora a las nubes, como para rasgarlas con el fuego de sus ojos para que dejaran salir el sol, ora, en fin, se abstraia en medio de aquel grandioso espectáculo, como para dar en su pensamiento la última mano al gigantesco plan que meditaba. En esto, como por un milagro de Dios, brillando el sol de Africa con toda su deslumbrante pureza, confundió sus hermosos rayos con los primeros fogonazos de nuestros cañones ¡Viva España!»

El ayuntamiento nombrado en Tetuan por el general Rios, se compone de moros: el alcalde es una persona muy avisada, que ha recorrido algunos países de Europa, y que realmente manifiesta interés porque la población mora vuelva a Tetuan y reconozca nuestro dominio pacíficamente.

Las últimas noticias de Tetuan son en extremo curiosas. Habian vuelto a entrar en la ciudad bastante número de moros de los que salieron huyendo de nuestra presencia, y convencidos de que es mucho mas humanitario el trato que de nosotros reciben que no el que hasta ahora les ha dado su ilustrado emperador. Además se ha publicado un bando previniendo que si dentro de diez dias no vuelven a sus casas los moros escapados y que están por los alrededores y en las casas de campo inmediatas, no tendrán derecho a reclamar nada de lo que antes les perteneciera, recayendo en beneficio del Estado. Probablemente a estas horas la población se encontrará en circunstancias normales.

En Santander se ha abierto una suscripción que cuenta ya con numerosas firmas, para hacer al general D. Leopoldo O'Donnell el regalo de una magnífica espada.

El día 10 llegó a Santander el Sr. D. Gregorio Goicoerrotea, gobernador de la provincia, habiendo salido a recibirle hasta el inmediato pueblo de Renedo, el señor alcalde D. Santiago Santuola, el secretario del ayuntamiento D. Adolfo de la Fuente, y otras varias personas. Por la noche se le obsequió con una magnífica serenata.

Una carta escrita por un marino de la escuadra el 8 en Algeciras dice: «Hemos recibido orden para permanecer aquí, con objeto segun se dice, de salir uno de estos dias a

cañonear algunos puntos de la costa occidental de Marruecos.

Las últimas noticias de Tánger manifiestan que allí empezaban muchos a hacer el hatillo para huir de la quema.

El mercado aumenta prodigiosamente en Tetuan; ya no solo cuenta nuestro ejército con zapaterías, tiendas de ropa, depósitos de comestibles y otros establecimientos que llegan de Gibraltar, sino que en un mediano edificio de la plaza llamada ya de España, se ha abierto una fonda titulada de los *Cristianos*.

El coronel Artaza ha sido nombrado gobernador de Tetuan.

Ademas del ayuntamiento moro, que como decimos en otro lugar, ha nombrado el general Rios en la ciudad moruna, hay otro ayuntamiento nombrado por el mismo y compuesto todo de hebreos. El general Rios (dice un corresponsal), se ocupa incesantemente en armonizar las exigencias de las tres irreconciliables razas que constituyen hoy la población de Tetuan; en dirimir sus contiendas; en regularizar el comercio; en resucitar la industria, completamente abandonada hace algunos dias; en atender a la policía urbana que es acaso la mas urgente necesidad del momento; en inventariar los bienes abandonados por la emigración marroquí; en devolver sus viviendas y sus muebles a los moros que transigen y se presentan, y por último, en introducir las mejoras y adelantos posibles en este país tan rico como atrasado.

En la acción del 31 del pasado ocurrido, un episodio que revela al mismo tiempo que el valor, el espíritu religioso de nuestras tropas. Venia a curarse un soldado que había recibido una herida en los dedos de la mano izquierda, al mismo tiempo que otra bala, ó la misma quizá, pues estaba apuntando en aquel momento, le tocó en la tetilla izquierda deteniéndose en el escapulario de la Virgen del Carmen, despues de haberle atravesado la ropa y roto un peine que llevaba en un bolsillo del pecho. La contusión fue sin embargo fuerte. El soldado al desabrocharse y ver la bala, besó la imagen de la Virgen exclamando con entusiasmo: «Ella me ha salvado.» Los facultativos le vendaron la mano y por mas que se le dijo, no pudo evitarse que volviera a su puesto despues de la cura.

Los Estados Unidos, a ejemplo de la Gran Bretaña tratan de concluir otro tratado comercial con Francia. Segun las noticias recibidas en Londres, Mr. Faulkner, el nuevo embajador de la Union en París, se halla en camino de Europa con instrucciones para el efecto.

Ademas de los ministros de Estado y de Fomento, acompañan a SS. MM. en el próximo viaje a Aranjuez, los jefes de Palacio, el patriarca de las Indias, el cardenal arzobispo de Toledo y algunas personas de la real servidumbre.

Recibimos hoy de uno de nuestros mas fidalgos corresponsales, la siguiente é interesante carta:

Tetuan 10 de febrero.—Hoy sale un comisionado para Oran con objeto de comprar 350 camellos. Reunidos los medios de transporte, seguirán nuestras operaciones sobre Tánger y Fez.—Tenemos el tiempo lluvioso.—Ayer comisiones de todos los cuerpos del ejército acudieron a felicitar al general en jefe por el nombramiento de duque de Tetuan y la grandeza de primera clase que le ha concedido S. M. en contestación al parte telegráfico de la toma de esta ciudad. El general las recibió con su natural bondad. Hoy han llegado del Serrallo los generales Echagüe y Lasausay a felicitar tambien a S. E. Antes de ayer llegó tambien el batallón cazadores de Tarifa y se ha agregado al cuerpo de ejército del general Prim. La población de Tetuan se está aseando: a la plaza principal se la ha dado el nombre de la plaza de España y a las calles se les ha puesto el nombre de todos los cuerpos del ejército.

Tetuan ha sido dividido ya en cuatro distritos militares ocupados por las cuatro brigadas que componen la division del general Rios. Las diferentes puertas de Tetuan han recibido los nombres de la *Reina*, de los *Reyes Católicos*, del *Cid*, de *Tánger*, de la *Victoria*, por donde entró el ejército español, de *San Fernando* y de *Alfonso VIII*. El fuerte de la Alcazaba ha recibido el nombre de *Castillo de Isabel II*, y las baterías los de la *Princesa de Asturias*, *Roy Francisco*, *Infanta Isabel é Infanta Concepcion*. La plaza tiene el título de *Plaza de España*, y las calles de la población toman nombre de los diferentes batallones que componen nuestro victorioso ejército en Africa.

Son en extremo interesantes las siguientes noticias que acerca del ejército marroquí comunican los corresponsales del teatro de la guerra con fecha 11. Es tanta la desmoralización que ha cundido en el ejército marroquí, que se ha disuelto por completo. A

Muley-Hamet, que quedó con algunos cientos de moros de Rey, se le sublevaron los restos de las kabilas que tenia consigo y le robaron. Muley Hamet tomó el camino de Fez, y a estas horas ya habrá contado a su hermano el Emperador la inmensa derrota que acaban de sufrir. Muley-Abbas está mas allá de Fondach, punto de confluencia de todas las caravanas del interior de Marruecos, de Tánger, de Fez y de Tetuan, con tres mil hombres escasos, y a pesar de que ha publicado un bando de orden del Sultan para la guerra santa que sostiene con los españoles y para recobrar lo perdido, las kabilas no acuden al llamamiento. Es un pánico tremendo, es un miedo horrible el que han estendido entre los moros el nombre español y la gloriosísima batalla del día 4.

Continúa con bastante actividad la construcción del ferro-carril que pondrá en comunicación a Tetuan con el mar; en la ciudad moruna se hacen asimismo grandes provisiones.

Todo el personal del observatorio astronómico de París estuvo en vela la noche del 4 al 7 para estudiar el eclipse de luna que se verificó con una precision matemática, con un tiempo claro y con excelentes condiciones para su observación. En la azotea había tambien señoras; no las había arretrado este fenómeno que miran con ciencia prevencion las gentes. Nuestro siglo tiene tambien sus mujeres sabias. Una de ellas preguntó ingenuamente a Mr. Leverrier: «Si hicierais vuestros telescopios rayados como los cañones, ¿tendrían quizá mas alcance?» (Testual.)

Ayer a las diez de la mañana señalaba el termómetro de Reaumur dos grados y medio bajo cero, habiendo descendido hasta cuatro en la madrugada de los dias anteriores. La mucha nieve que ha caído y permanece helada en los puertos inmediatos, es la causa de esta temperatura.

Ayer, al presentar a S. M. la Reina los despojos de la victoria del 4, vimos a un francés incorporado a los alumnos de nuestras escuelas quienes le habían ofrecido una de sus banderas que él se apresuró a aceptar lleno de agradecimiento, participando del entusiasmo que anima a la juventud de Madrid.

Aquí, dice el corresponsal en el campamento de uno de nuestros colegas, desde el general en jefe hasta el último soldado, están profundamente reconocidos tanto a nuestros magnánimos reyes como a la noble nación cuyos gloriosos destinos rigen, por las bondades, por las inequívocas pruebas de grande interés que continuamente reciben. El nueve é ilustre duque de Tetuan, título que no recuerda ninguna discordia interior, se daba por satisfecho con que su reina, a quien aquí ha aclamado siempre para lanzarse a la pelea y bendecirla en la victoria, y su patria, cuya gloria y cuyo engrandecimiento eran sus sueños, le hicieran justicia en su conducta, inspirada en todas ocasiones por el mas puro y levantado patriotismo. Yo he visto (añade) al general en jefe profundamente enternecido y casi derramando lágrimas de alegría al recibir un telegrama de Madrid en que se le anunciaba un autógrafo de S. M. la Reina, la venida de los ayudantes de S. M. el Rey, teniente general Sr. Lemery y del señor Magenis, y el júbilo de Madrid y de España entera por el hecho gloriosísimo para las armas españolas del día 4 y que tanto levanta para hoy y para mañana a nuestro país en la consideración de Europa y del mundo.

Los impresos clandestinos que estos dias han circulado por Valencia y que el señor marqués de Albaida ha combatido por medio de una hoja volante, proceden, segun ha oido *La Epoca*, de los revolucionarios que siguen en Lisboa las huellas del desgraciado Sisto Cámara.

Ayer tarde fueron SS. MM. al cuartel de artillería de San Gerónimo a ver la tienda de campaña y los cañones marroquíes.

Anteayer falleció en Madrid una hermana de los señores marqueses de Sotomayor y de Villamaña.

Parece que los actos de alevosía llevados a cabo por los moros de Tetuan contra nuestros bravos soldados, son bastante frecuentes. Cesarán, sin embargo, tan luego como se castiguen unos cuantos. El día 10 hubo necesidad de pasar por las armas en medio de la plaza a un moro de muy malos antecedentes, por haber dado muerte a traición a un soldado del regimiento de América que estaba alojado en su casa.

Nuestros vecinos los portugueses participan de nuestra alegría por el triunfo de las armas españolas sobre la morisma. Motivo de alegría debe ser para ellos nuestro triunfo, pues en esas mismas costas donde le hemos alcanzado, derramaron su sangre el rey don Sebastian y la flor de los caballeros portugueses que acaban de ser vengados, cumpliéndose la profecía del divino Herrera que

decia apostrofando a la Libia y refiriéndose a la muerte del monarca portugués:

«Que si el justo dolor mueve a venganza
Alguna vez al español corage,
Despedazada con aguda lanza
Compensarás muriendo, el hecho ultrage.»

El señor general Calonge, ha dirigido un extenso comunicado a *El Clamor público* en que hace las declaraciones siguientes, a propósito de su actitud en la cuestion del mensaje de felicitación por los triunfos de Africa:

- 1.º Que es exclusivamente suya la responsabilidad de la conducta que ha llamado la atención de la Imprenta.
- 2.º Que el Sr. Calonge no pertenece a la liga, sino solamente a la patria y a la Reina.
- 3.º Que no ha negado la habilidad del hoy duque de Tetuan, limitándose solo a no concederla.
- 4.º Que no creia que debiera expresarse el deseo de nuevos triunfos.
- 5.º Y últimamente, que en la felicitación echaba de menos los elogios merecidos a la marina.

El ayuntamiento de San Sebastian, interpretando fielmente los sentimientos de aquellos habitantes, felicitó al general Echagüe, hijo de aquella ilustre ciudad, y el general ha contestado a esta felicitación con una carta en que se leen estos párrafos:

«Mis merecimientos son muy insignificantes, y si los de esta guerra Nacional pueden reportarme alguna gloria, la quiero toda para esa ciudad donde nací y donde se formó mi corazón al reflejo de tantas virtudes como tuve que admirar en mis hermanos de patria. Mucho me honzeará la honra que dispensais a nuestro paisano el malogrado brigadier Barceiztegui. Lloraré siempre su prematura muerte, tanto por los servicios que la patria se prometia de sus conocimientos militares y distinguido mérito, como porque esa ciudad perdió uno de sus hijos mas ilustres, y yo al leal y consecuente amigo y al valiente compañero. Os agradezco en el alma tan apreciable recuerdo, y os doy por él las gracias mas expresivas. Servís manifestar a mis paisanos, que será para mí uno de los mejores dias, el en que terminada gloriosamente esta campaña, pueda ir entre ellos a tener el gusto de abrazarles y contarles las proezas y virtudes militares de sus hijos, parientes y amigos.»

Han empezado a hacerse varias obras en la mezquita de Tetuan que muy pronto se verá convertida en iglesia católica. Delante de esta nueva iglesia se ha trazado una especie de paseo, dirigido por el mismo general, donde se colocarán fuentes, árboles y jarrones, que ya están cociendo los moros.

Dentro de pocos dias llegará a Tetuan una compañía española de zarzuela que se propone dar allí varias funciones. En la ciudad moruna se está habilitando ya un local a propósito para que sirva de teatro.

España ha llevado a Africa la civilización mas refinada en medio de sus victoriosos batallones. El telégrafo eléctrico corre ya por aquel territorio, el ferro-carril avanza ya desde la orilla del mar hasta lo alto del rio Martin, y los barcos de vapor han subido hasta mas arriba de la Aduana.

La posición del enemigo en la batalla del 4, era tan formidable y preparada, que parecia casi inespugnable. El campamento principal se apoyaba por su izquierda en un elevado cerro; en el alto del cual había otro campamento y una batería de cuatro cañones, dos de ellos de a 16 muy regulares que cruzaban sus fuegos con la batería del campamento principal. Dicho cerro no era accesible mas que por dentro de este. La posición se hallaba cubierta en toda su estension por una trinchera que parecia una muralla, en todo su frente, ademas del foso y una laguna formada, sin duda, por alguna cortadura del rio. El centro estaba sostenido por una batería de seis cañones gruesos de bronce y la izquierda cubierta por las baterías de la plaza.

En Marruecos se publicará dentro de poco un periódico; este será el primero que vea la luz pública en aquel imperio; se titulará *El Eco de Tetuan*; será dirigido por el poeta señor Alarcón, quien despues de haber sometido su proyecto al general O'Donnell, ha tenido la dicha de verlo aprobado; se publicará dos veces por semana, y dará al ejército todas las noticias de España, así como a España todas las noticias del ejército. Este periódico se imprimirá en la imprenta de campaña, para lo cual ya se ha dispuesto que la traigan de Ceuta, y el producto de su suscripción se aplicará a arbitrios municipales para atender al embellecimiento de la capital. Escribirán en él ademas de su director el Sr. Alarcón, los Sres. Arce, Navarro y Vidma. Aun cuando de este periódico se publique un solo número, será una grande gloria para los que lo escriban el haber redactado el primer periódico del imperio marroquí.

En el barrio de la judería de Tetuan, se empezará a usar el alumbrado, y esta noche

alumbrará por octava vez, en la calle de Barastro se ha abierto una especie de café con una mesa de billar.

Se ha prorogado por el término de ocho meses el plazo señalado a D. Juan Bautista Billón, vecino de Palma de Mallorca, para verificar los estudios de un canal alimentado con las aguas del prédio de San Noguera, en la isla de Mallorca, para el abastecimiento de la referida ciudad de Palma y riego de su término.

Se ha aprobado el proyecto y declarado de tercer orden la carretera que partiendo de Valladolid y pasando por las inmediaciones de Aldea Mayor, termina en Portillo.

Don Matías Gomez Villaboa, concesionario del canal de riego derivado del rio Esla y titulado del Príncipe de Asturias, ha obtenido una ampliación del plazo señalado para verificar los estudios del referido canal, teniendo presente que este interesado lleva ya concedidos dos nuevos plazos sobre los que se le señalaron por real decreto de 6 de abril del año próximo pasado para constituir la fianza y dar principio a las obras.

El navío *Isabel II* ha salido de Cádiz para Algeciras.

El buque que ha conducido de Tetuan a Alicante al general Ustariz es el vapor *Tharsis*.

TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

El general Ustariz debe regresar mañana al cuartel general.

Decia *El Horizonte* del lunes, que en la noche del domingo, luego que se recibió el parte del general en jefe relativo a la pregunta hecha por los generales marroquíes, se había celebrado Consejo del presidente presidido por la Reina, y que en él, despues de hablar largamente sobre el asunto, S. M. se abstuvo de esponer su opinion, cumpliendo así hábil y prudentemente con el precepto constitucional y reservándose su resolución para despues de oír el dictámen de sus consejeros responsables.

A esta versión del *Horizonte*, muy conforme en el fondo con los sentimientos constantemente manifestados por S. M., no tenemos otra cosa que oponer, sino que el domingo no se celebró Consejo presidido por S. M. como ya dijimos: el Consejo, cuya importancia escusamos encarecer, no ha tenido efecto bajo la presidencia de la Reina hasta ayer tarde, y naturalmente se guarda la mas impenetrable reserva sobre las resoluciones que en él hayan podido acordarse.

Nada absolutamente se ha traslucido, y sin embargo, no creemos pecar de indiscretos, ni tememos ser desmentidos, si aseguramos que *El Horizonte*, al anunciar un consejo no celebrado, fue profeta en las ideas atribuidas al monarca; por que estamos penetrados de que siendo vivísimos los deseos y noble la emulacion de doña Isabel II por seguir las huellas que deja trazadas la primera Isabel y por legar a sus hijos ensanchada la herencia de sus mayores, escuchará, sin embargo, los consejos, y deferirá a las opiniones de sus consejeros responsables, quienes por su parte no han de querer nada que no redunde en gloria y provecho de la monarquía.

El comandante general de las fuerzas navales está desde ayer en Algeciras con los buques *Princesa de Asturias*, *Blanca*, *Isabel II*, *Vaseo Nuñez* y *Vulcano*.

Ayer a las dos de la tarde salió de Santander para Cádiz el vapor *Bizantine*, conduciendo dos jefes, 10 oficiales, y las cuatro primeras compañías del segundo tercio vascongado, con la fuerza de 301 hombres: las dos compañías restantes han quedado para embarcarse en el *Cavour* que debe salir hoy haciendo escala en la Coruña.

Por el ferro-carril de Valencia llegaron ayer a Alicante 50 artilleros con destino al ejército de Africa.

El capitán general de la Coruña salió ayer tarde para el Ferrol con objeto de visitar las obras de fortificación.

El vapor *Marqués de la Victoria* salió ayer de Barcelona para Valencia con 100 artilleros, víveres y efectos de guerra, con destino al ejército de Africa.

La junta de Comercio de Barcelona, la de Fábricas y el Instituto agrícola catalán, han abierto una suscripción para regalar una espada de honor al duque de Tetuan en testimonio del aprecio que hace aquella población del valor y pericia de aquel caudillo y como un homenaje tributado en su persona al héroe ejército que tantos laureles ha ganado en Africa.

Ahora que se había de utilizar el servicio de camellos, debemos recordar que en la Argelia no existen brigadas de camellos organizadas militarmente: cuando las tropas salen a alguna expedición, las oficinas árabes reúnen por medio de los jefes indígenas camellos con sus conductores, mantenidos por la ad-

ministracion y despedidos así que concluye la campaña.

Mientras la poblacion entera acudia ayer ansiosa de ver los trofeos conquistados al enemigo, aparecieron fijados en algunas esquinas estúpidos pasquines pretendiendo concitar los ánimos con la calumniosa especie de que en elevadas regiones se deseaba la paz á todo trance para destinar á otras empresa el ejército que tanta gloria ha conquistado en las tierras africanas.

Amantes de la publicidad, no creemos que se debe guardar silencio sobre tan indigna supercheria, sobre tan insidiosa imputacion: no hay en España un corazon mas español que el de la augusta señora que ocupa el Trono: no hay ninguno que con mas entusiasmo palpite al saber las gloriosas proezas que han de immortalizar su reinado; estamos seguros de que la campaña de Africa ha venido á realizar el sueño dorado de la escelsa señora que ve sus armas triunfantes y admiradas en Europa, y si vehementes son los deseos de los ministros porque una campaña brillante se corone con una paz gloriosa, mas vehementes son todavia los alientos del monarca, para que no queden estériles los sacrificios hechos y la sangre derramada.

Esos miserables que fijan inmundos pasquines, deben ser condenados al desprecio, ya que no pueda imponérselos la pena á que serian acreedores si llegaran á conocerse sus nombres. Artes como esa, artes como la de gritar «muera Narvaez» en mitad del patio de Palacio, con la rara circunstancia de ser el gritador conocido como antiguo agente de policia, son manejos de tan baja estofa que levantan el estómago de asco.

Calumniar á nuestra augusta soberana y empañar las glorias de Africa, son empresas que han de estrellarse forzosamente ante el recto juicio de la opinion pública que no suele equivocarse.

Anoche se recibieron los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 14.—Quedan el 3 francés á 67-75, el 4 1/2 á 97-35; el interior español á 42 7/8; el exterior á 00; el diferido á 33 1/4, y el amortizable á 11 5/8.

Londres 14.—Quedan los consolidados de 94 1/2 á 5/8.

Londres 14.—El presupuesto y el tratado de comercio han producido mucha impresion. Manana se reunen los amigos de lord Derby para acordar la conducta que deben seguir cuando se discuta.

La cuestion italiana, segun el «Morning Advertiser», se arreglará por un Congreso de cuatro grandes potencias; Francia, Inglaterra, Rusia y Prusia, pues Austria se ha negado segun dicen, á asistir á él.

Paris 14.—La contestacion de Austria á las proposiciones de Inglaterra, cuya version dieron varios periódicos por segura, no es oficial aun, segun dice el «Pays».

Berlin 14.—Veinte y seis diputados del Schelewig han hecho una esposicion al rey de Dinamarca en que dicen: que la publicacion de enero de 1852 satisfizo poco sus esperanzas, y que ni aun se han cumplido las promesas que se hicieron entonces: que en lugar de respetar los derechos iguales de las diferentes nacionalidades de la monarquia, se ha restringido violentamente la nacionalidad alemana, y que solo variando de sistema podrá haber paz: que como la publicacion de 1852 no concernia especialmente al Holstein, sino tambien al Schleiwig, las disposiciones abolidas en noviembre de 1858 y la contribucion general de la monarquia, han dejado de ser válidas. Por último, los Estados recuerdan la declaracion de Dinamarca entregada en setiembre de 1856 á la Dieta Germanica, y que reconocia la union del Schleiwig con el Holstein.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de hoy.—Santos Faustino y Jovita, hermanos mártires.
Culto divino para hoy.—Se celebrará en los templos siguientes: las Cuarenta Horas en la capilla del Cristo de San Ginés, donde con este motivo habrá misa solemne, y por la tarde completas antes de reservar; y en la Bóveda, por la noche, los ejercicios de Instituto.—Obsequio semanal al Santísimo Sacramento: se hará en la parroquia de San Sebastian, estando el Señor manifesto dos horas por mañana y tarde.—Idem. mensual á nuestra señora del Olvido: en el convento del Caballero de Gracia, con misa mayor, manifesto y sermón, y por la tarde el ejercicio de la Virgen.—Novena á los Siete nobles fundadores de la orden de Servitas: seguirá en su Iglesia de San Nicolás por la tarde solamente, predicará D. Felipe Dominguez.—Ejercicios espirituales, se practicarán por la tarde en la capilla del Monte de Piedad, y de noche, en los Italianos, oratorios y San Ignacio.

Nota.—La misa, oficio y rezo eclesiástico, será en honor de San Marcelino papa y mártir á quien la Iglesia celebra, con rito semidoble y color encarnado.

Valor y resignacion.—Después de pasar dos semanas en San Sebastian 1,800 voluntarios vaseogados esperando los vapores que debian conducirlos, y detenidos ademas por los horribros temporales que han llenado de desolacion la costa de Cantabria; cuando se creyó que estos iban á ceder, y á pesar de que los prácticos se negaban á darse á la mar, salieron de Pasajes. Los buques eran de poco porte, y llevaban por una equivocacion deplorable un cargamento que debieron haber descargado en Ceuta, antes de ir á buscar los tercios. Apenas pasaron de la boca del puerto, se desencadenó con mas fuerza el vendabal acompañado con grandes aguaceros y de furioso oleaje. Fueron empujados así hasta la barra de Bayona, que tan triste celebridad tiene entre la gente de mar. Entonces, por uno de esos impulsos de los que se ven en trance tan avurado, se dió la omnifida direccion al práctico de Pasajes. Esta fue la gran fortuna de la expedicion. Entretanto, los 1,800 voluntarios que iban sobre cubierta sufrían tan duro aprendizaje, no con resignacion, sino con alegría. El dignísimo general Latorre prorumpió en lágrimas de admiracion y compasion al contemplar aquel heroico sufrimiento, próximo á un fin feliz.

Honra á los héroes.—Los catalanes residentes en esta corte están invitados con permiso de la autoridad, para una reunion que se celebrará esta noche á las siete y media en el salon de Capellanes, con objeto de idear y acordar los medios de perpetuar la memoria del héroeico comportamiento de los voluntarios de Cataluña, en la gloriosa batalla del día 4.

Sociedad protectora de las Bellas Artes.—La junta de gobierno de esta sociedad ha dispuesto dar bailes de máscaras en los dias 16, 20 y 26 del corriente á las mismas horas y bajo las mismas condiciones de los anteriores. Es indispensable que las señoras se presenten en traje de máscara y los caballeros en el de sociedad.

ANUNCIOS.

GUANTES DE VALLADOLID.
En el ya acreditado establecimiento de la calle de Hortaleza, núm. 5, hay un gran surtido de dicho género á precios de 5 á 12 rs. para señora, y de 6 á 12 para caballero. Tambien se despachan al por mayor á precios muy arreglados.—(Mierc. y viern.)

PRESTAMOS.

Se facilita dinero á las clases activas y pasivas de todos los ministerios y de la Real Casa.

Tambien se admiten poderes para cobrar los haberes de dichas clases.
Darán razon calle de la Cava-Baja, núm. 39, cuarto tercero. Horas de nueve á doce por la mañana, y de cuatro á seis por la tarde.
(2 v. m.—2 v. t.—1.)

EN LA NOCHE DEL 11 DEL CORRIENTE se ha perdido una cadena de reloj, á la inglesa, con varios diges, entre los que hay uno de mucho valor para su dueño; pero de ninguno para el que la haya encontrado.
Se perdió desde la calle de Cañazares hasta el teatro del Príncipe.
Se replica á la persona que la hubiese encontrado, se sirva devolverla á la plaza del Progreso, núm. 4, entresuelo derecha, donde se darán las señas, y por hallazgo la misma cadena, sin algunos diges.
(3 v. m. y 2 v. t.)

SIRVIENTA.
Para el servicio de una señora sola, se necesita una criada de unos 40 años que sepa guisar, coser y demás labores de una casa.

EMPRESA DE VAPORES DEL SENO MEXICANO.

Se compone esta línea de los vapores-correos españoles Méjico, Union y Marqués de la Habana, que tienen las mas satisfactorias comodidades.
Parten de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los dias 17 de cada mes á las ocho de la mañana.
A retorno zarpan de Tampico los dias 18, de Veracruz los dias 30, y de Sisal los dias 3 de cada mes, llegando á la Habana los dias 5 con sobrada anticipacion, para que los pasajeros que conduzcan para Europa, puedan aprovechar los dias 10 y 12 la oportunidad de los vapores ingleses y correos-vapores de España, ó para los Estados-Unidos, los vapores de los dias 7, 8 y 14 de cada mes.

PRECIOS DE PASAJE.
De la Habana á Sisal, 24 pesos fuerte; á popa, 21 á proa.
á Veracruz, 25 1/2 »
á Tampico, 60 »

CONSIGNATARIOS.
Sisal, D. Bernabé de Mendiola.
Veracruz, D. José Gomez y Gomez.
Tampico, D. Diego de Lastra.

Se trata no solo de hacer quincenal esta importante línea, para lo cual tiene el material suficiente, sino tambien de hacerla mas estensa en beneficio de los intereses generales con que se roza.
Los despachan en la Habana los Sres. Bustamante, Romero y Compañia, calle de San Ignacio número 116.—(24 v. t.—1.)

MUSICA.

LA GUERRA DE AFRICA.

Canto y guitarra.
¡Sus! ¡por la patria á lidiar! cántico popular, con litografía. 10 rs.
Piano solo.
El corneta, polka, con litografía. 10 »
Canto y piano.
La granadina, himno, con litografía. 10 »
¡Sus! etc., con litografía. 10 »
El corneta, Granadina y Sus, en un cuaderno, con litografía. 20 »
En comision.
Himno, por Castro, con litografía. 6 »

VAPORES CORREOS

DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA.
en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris.
Salidas de Alicante para Málaga.—Todos los domingos, á las once de la mañana en punto.
Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles á las once de la mañana en punto.
Se espiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles. (T. d. t.)

Darán razon calle Mayor, núm. 92, cuarto segundo.—(1 m. t.)

QUE BARATARIA!

Una caja de papel inglés superior que no se cala, canto dorado, 100 sobres, 24 plumas, un porta-plumas, dos lapiceros, dos barras de jabón, un frasquito de tinta de color, una caja de polvos, otra de obetas, una pastilla de jabón de olor, todo 16 rs.; sin dorar el papel, 15; calle de Alcalá, números 6 y 8, portal.—(5 v. m. y t.)

SE ALQUILAN CUATRO HABITACIONES con muebles ó sin ellos, casi independientes y en la calle Mayer. En la misma calle darán razon tienda de Ultramarinos, número 101.—(2 m. 2 t.)

FLORES DE PARA SO

ILUSTRACION DE LA INFANCIA,

ROBUSTIANA ARMIÑO DE CUESTA.
Obra muy útil y entretenida para los niños y aprobada por la censura eclesiástica. Un tomo en 8.º de 230 páginas. Se halla de venta en Madrid, á 4 rs. en rústica, en la librería de D. José Cuesta, calle de Carretas, 9.—(3 m. 3 t.)

SEBASTIANA MEDRANO, DE EDAD de veinte años, solicita cria para casa de los padres; tiene leche de dos meses y personas que abonen su conducta. Vive en calle de Don Felipe, núm. 9, cuarto segundo derecha.
(1 m. 1 t.)

NARANJAS MANDRINES.

Ha llegado una nueva remesa de esta fruta, ya con todo su aroma y tan dulce como en el mes de mayo las naranjas comunes.
Véndese en la lonja de ultramarinos de D. Mariano Tudela, Jacometrezo, 7 y 9.
(1 m. 1 t.)

CRONICAS

GUERRA DE AFRICA.

por los Sres. Castelar, Canalejas, Cruzada Villamil y Morayta, ilustradas con láminas de gran tamaño hechas en el mismo campamento.
POR D. JOSE VALLEJO.

Van publicadas veinte entregas y veinte láminas.
Precio 16 rs. al mes y con láminas de color 24 rs.—(10 v. m. 10 v. t.)

ENCICLOPEDIA ESPAÑOLA

DERECHO Y ADMINISTRACION

ó nuevo teatro universal de la legislación de España é Indias,
por D. Lorenzo Arrazola,
presidente del Tribunal Supremo de Justicia, D. Pedro Gomez de la Serna, consejero de Estado, y D. José María Manresa y Navarro, secretario de gobierno de dicho Tribunal Supremo, con la colaboración de otros jurisconsultos.

Se ha repartido la entrega 100, última del tomo 10.º de esta importante obra de estudio y de consulta, y se halla en prensa la 101. Los señores suscritores por tomos, que no hayan recibido el décimo, se servirá reclamarlo á la administracion central.
Precio de suscripcion: 10 rs. por entrega, pagando en la Administracion de Madrid, y 12 reales á los correspondientes de provincia.
Cada tomo tiene diez entregas. Los nuevos suscritores pueden pagar el importe de los diez tomos publicados á plazos de 40 ó 50 rs. mensuales; pagándolos al contado se rebaja el 20 por 100, todo con arreglo á las condiciones del último prospecto.
Se suscribe en Madrid en la administracion central de esta obra, calle del Meson de Paredes, núm. 7, cuarto tercero de la izquierda, y en las principales librerías del reino y del extranjero.—(3 v. m. 3 v. t.—1.)

MENSAGERIA IMPERIAL

VAPORES POSTAS FRANCESES

Línea rapidísima, única directa, de Alicante á Marsella, en correspondencia con los ferro-carriles español y frances.
Salidas para Marsella, todos los viernes al mediodía; viaje en treinta y seis horas; á Paris, en cincuenta y ocho horas.
Salidas para Orán, todos los sábados al mediodía; viaje en setenta horas.
Consignatarios en Alicante, los Sres. D. Juan Bautista Lajera y hermano.—(Lun. y Juev. t.)

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MÁLAGA, Y CÁDIZ.

VAPORES CORREOS

DE A. LOPEZ Y COMPANIA.
Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris.—Salida de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles á las once de la mañana. Para Málaga todos los domingos á las 11 de la mañana.—Se suspende por ahora la escala de Cartagena.—Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen cámaras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras.—Para mas detalles acúdate al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. d. t.)

VAPORES CORREOS

DE LAS COMPANIAS CATALANAS REUNIDAS.
Vapores de ruedas, Cid Barcino, Balear y Mercurio.
Vapores de hélice de grandes dimensiones, Berenguer, Almogavar, Ter, Europa, América Tajo, Tharsis, Ebro, Pelayo, Duero y Wilfredo, y
Línea desde Marsella y Liverpool á la Habana con la correspondencia pública y de oficio.
Salen de Cádiz el 12 de cada mes para Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico y Habana.
Salen de la Habana el 12 de cada mes para Cádiz ó Vigo en tiempo de cuarentenas, siguiendo despues á Marsella ó Liverpool, con las principales escalas intermedias.

SERVICIO FIKO SEMANAL DE MARSELLA A CÁDIZ.

Salen de Marsella el jueves.
Barcelona el domingo.
Valencia el lunes.
Alicante el martes.
Almería el miércoles.
Málaga el jueves.
Llega á Cádiz el viernes.
Regreso, sale de Cádiz el lunes.
Málaga el martes.
Almería el miércoles.
Cartagena el jueves.
Alicante el viernes.
Valencia el sábado.
Barcelona el martes.
Llega á Marsella el miércoles.

Las salidas de los vapores intermedios y las de las líneas de Galicia, Costas de Cantabria y de Inglaterra, se avisarán con la debida anticipacion.
PARA PASAJES Y CARGA, calle de Alcalá, núm. 16.—(Mierc. y Viern. t.)

EL IMPERIO DE MARRUECOS.

SU HISTORIA, GEOGRAFIA, TOPOGRAFIA, ESTADÍSTICA, RELIGION, LEYES, COSTUMBRES, CIENCIAS, ARTES, MILICIA, ETC.

POR D. MANUEL TORRIJOS.

Esta obra, la mas completa é interesante que ha aparecido sobre el Imperio Marroquí, se ha escrito con presencia de los datos recogidos en la presente gloriosa lucha entre España y Marruecos.

Consta de un tomo en octavo de trescientas paginas.
Y se vende en la administracion de LA CORRESPONDENCIA, Pasaje de Matheu, en Madrid, á CUATRO REALES PARA LOS SUSCRITORES DE DICHA CORRESPONDENCIA y á SEIS para los que no lo sean.

Los pedidos de las provincias se servirán á seis reales á los suscritores del mismo periódico y á ocho á los no suscritores, dirigiéndose á la administracion de LA CORRESPONDENCIA con trece y diecisiete sellos de cuatro cuartos respectivamente.

ESCUELA INGLESA,

dirigida por D. FRANCISCO ALEJANDRO FERNEL, antiguo joven de lenguas, pensionado para dicho estudio por S. M. el Rey D. Fernando VII (q. e. g. e.), jefe superior de administracion, secretario de S. M., director que ha sido de los colegios politécnicos de Sevilla y Madrid, individuo de la Academia de Buenas Letras de Sevilla, de la de Arqueología Tarraconense y otras, etc., etc.

Esta Escuela tiene por objeto proporcionar una educacion completa, siguiendo en los estudios el sistema inglés, y tambien enseñar todos los conocimientos preparatorios que se exigen en los exámenes para las carreras especiales y universitarias.
Como nadie puede poner en tela de duda las ventajas sólidas y materiales que la educacion inglesa lleva á todas las demás de Europa, es ocioso añadir comentarios.

Todos los profesores están competentemente autorizados por la Direccion general de Instruccion pública, para la enseñanza doméstica.
Los padres é interesados en los alumnos, podrán asistir á las clases que gusten, juzgando por sí mismos de la bondad de la enseñanza.

MATERIAS QUE ABRAZA EL PLAN DE ESTUDIOS.
Taquigrafía.—Castellano.—Latin.—Griego.—Italiano.—Francés.—Inglés.—Aleman.—Sistema métrico y decimal.—Comercio en todos sus ramos y escritura.—Matemáticas completas y su aplicacion.—Dibujo en sus diferentes, partes de figura, lineal y paisaje.—

Geografía, uso de los globos y formacion de mapas y cartas.—Elementos de física y química y su aplicacion.—Elementos de historia y curso completo de idem.—Literatura nacional y extranjera.

N. B. De todas estas clases cada alumno elegirá las que necesite ó prefiera.
La retribucion será proporcionada al número de las clases que se sigan, y disminuirá proporcionalmente.

RETRIBUCIONES.
Taquigrafía, 30 reales vellon mensuales; castellano, 30; latin, 30; griego, 40; italiano, 30; francés, 40; inglés ó alemán, 50; sistema métrico y decimal, 30; comercio en todos sus ramos, incluso escritura, 30; matemáticas completas y su aplicacion, 50; dibujo lineal, figura ó paisaje, 30; geografía, uso de los globos, formacion de cartas y mapas, 40; elementos de física y química, con su aplicacion, 30; elementos de historia y curso completo de id., 40; literatura nacional y extranjera, 30.
Calle de Puencarral, núm. 34.
(3 v. m. y t.—1)

CHOCOLATE ESPAÑOL DE LA ESTRELLA.

Calle del Caballero de Gracia, núm. 6.
En este nuevo despacho que acaba de abrirse en esta corte, hay de venta chocolate á los precios de 5, 6, 7, 8, 10, 12 y 16 reales libra, con canela y sin ella, elaborado en su propio molino, travesía de San Mateo, número 1; sus clases son inmejorables, y las personas que gusten favorecer este nuevo es-

tablecimiento, juzgarán de la veracidad de este anuncio.
En el mismo establecimiento hallarán las personas inteligentes, un buen surtido de vinos de Burdeos y de otras clases, extranjeros y del reino, todo de calidades superiores.
(1—1)

LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

EN JUGUETES.

Hay de todas clases y caprichos; todos tienen su precio puesto. Los hay de 1 á 3,000 rs. Hállanse de venta en la Estrella del Norte, calle de Carretas, número 37.
(D. 9, 15 y 22 m. t.)

NUEVO METODO PARA EMBOCAR

bien todos los caballos, y tratado sucinto de equitacion, para obtener buena mano de brida, adquirir firmeza en poco tiempo y saber ayudar al caballo, todo bajo principios originales sencillos y fáciles de comprender y ejecutar, por el intendente D. Juan Segundo. Segunda edición corregida, de buena impresion y adornada con láminas.
Se hallará á 35 rs. en Madrid, en las librerías de D. José Cuesta, calle de Carretas, número 9, y en la de Sanchez, en la citada calle, núm. 21.

A provincias se remitirán francos de porte acompañando los 35 rs. en libranzas á dicho Sr. Cuesta, sin cuyo requisito no se servirá ningún pedido.—(4 v. 1—1.)

ESPECTACULOS.

(PARA HOY.)
ZARZUELA.—A las ocho, Los Magyares.
CIRCO.—A las ocho, Angela.—Baile.—Los tres novios imperfectos.
PRINCIPI.—A las ocho, La caza del gallo.—Baile.—Ocho arrobos a una libra.
LOPE DE VEGA.—No hay funcion.
FRANCES.—A las ocho y media, Le baron de Fouches.—Toinette et son Carabinier.—Méli Mélo de la rue Meslay.
Editor, D. Hilarión de Zalaca.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.